

# “复活”名人成引流手段 收费100元到数万元不等 起底“AI复活”明星 背后产业链

已经去世的亲人,通过AI技术使其“复活”,能够有一定的肢体动作,诉说一段话语……这种AI生成的去世亲人视频,堂而皇之地出现在某些视频播放平台,用于引流。

近期,李玟、张国荣、高以翔、乔任梁等已经离世的明星被AI“复活”后出现在一些视频平台,而随着乔任梁父亲表示对此视频“不能接受,感到不舒适,希望对方尽快下架”后,更是将AI复活行为推上了舆论的风口浪尖。

记者调查发现,目前“AI复活亲人”已经初步形成产业链,有代理或者专门人员负责发布视频引流吸引目标客户,有专门人员进行视频制作,甚至已经有了专门话术用于与目标客户进行沟通成单,还有专门的价目表,价格从一百到数万元不等。记者在采访中了解到,有代理一星期完成了20多单,还有人专门成立公司承接“AI复活亲人”项目,成立不到一个月已经接单数百单,并称需求量巨大,目前是风口,未来两年没有问题。

## “AI复活亲人”成一门生意 已初步形成产业链

记者调查发现,备受关注的离世明星被“复活”事件背后,已经形成了一门以“AI复活亲人”营利的生意,并且初步形成了产业链,而诸多离世明星被制作成AI“复活”视频发布到相关平台,则是为了引流,吸引目标客户。

打开某视频平台,以“AI复活亲人”为关键词进行搜索,可见至少数十个含有“AI复活亲人”相关词汇的账号,并有一些账号还备注“收徒”或者“招代理”。这些视频账号有的粉丝可达数万,少的仅有个位数。

有知情人士告诉记者,这些视频账号基本都是代理或者AI视频制作者用于发布视频引流的,目前主要以公司、团队为主,

也有个人在做。

以“代理”模式为例,如果有人想成为代理,需要一次性缴纳980元,然后上线会提供话术,同时提供需要发布的视频,代理将视频发布到平台后,如果有人想做AI“复活”视频,就可以按照话术去沟通,成单后只需要把客户提供的照片、音视频提供给上线,由上线完成视频制作。

在收费方面,也有明确的价目表。以198元的基础款为例,客户提供逝者照片即可,AI生成视频后,声音由AI进行配音,时长为1分钟以内。而价目表中价格最高的为598元,客户需提供照片和逝者的声音以及一段方言念出的逝者要说的话,最终生

成的AI视频,逝者的声音覆盖在方言念出的话上,其宣传整体还原度为90%左右,时长也为1分钟以内。如果是代理接单,与公司四六分成,代理可以拿到四成。

相关公司人员表示,有的代理刚刚做了不久,一周就接了20多单。“需求量很大,短视频爆了之后订单就来了。”

而“收徒模式”则更为昂贵,学员需要缴纳近两万元的学费,然后公司或团队负责教会学员如何用AI制作视频,在购买相关硬件和软件后,可以独立接单。

此外,还有一些有专业基础的人,将此类视频制作作为副业,收费一百元到数万元不等。

## “复活”李玟等明星的公司 刚开展“项目”不到一个月

记者在采访中了解到,“复活”李玟、高以翔等明星的是浙江宁波的一家公司。

天眼查显示,这家公司成立于2020年,注册资本为100万人民币,经营范围:技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广;其他文化艺术经纪代理;电影摄制服务等。

有知情人士告诉记者,这家公司开展此类“AI复活亲人”的项目才不到一个月的时间,目前已经发展了数十个代理,接了数百个单子。“他们当时制作了多个已离世明星的‘复活’视频,用于在平台发布,目的是为了引流,吸引更多的潜在客户。明星家属发声后,公司已将相关视频下架,同时将注意力集中在海外

去世名人的(视频)制作上,这样可以规避侵权风险。”

记者在视频平台上搜索发现,目前还有少量粉丝数较少的视频账号发布了国内去世明星的视频,但诸如国外的篮球明星科比、歌星迈克尔·杰克逊已经有很多发布,此外发布更多的则是普通人去世后用AI生成的视频。

业内人士表示,“当有客户需要制作相关视频时,会问客户能否授权将制作好的视频发布到相关视频平台,如果客户同意,这些视频将会被发布,用于引流,吸引更多客户。”

“AI‘复活’亲人的需求确实很大,许多从业者认为这是一片蓝海,是一个刚刚兴起的产业,

先入行的将有可观的收益。未来至少两年内没有问题,之后随着入行的人越来越多,竞争压力可能会变大。”前述知情人士表示。

这名知情人士还表示,目前国内从事此类“业务”的公司不超过3家,“此外还有团队形式,比如张泽伟团队。还有一些个人在做。”

记者梳理发现,张泽伟是此类“业务”中比较知名的人物,曾经接受过多家媒体采访。据报道,张泽伟最初从事“AI教育行业”,机缘巧合接触“AI复活亲人”,目前已完成了600多单的委托,还提出“数字永生”的概念。

究院张凌寒教授表示,我国已有的人工智能法规是强制性的,但即便如此,现在对人工智能的治理还存在法律上的不足。

比如大部分是以部门规章为主,这样效力位阶比较低。另外,很多监管部门基于本身监管职能出台部门规章,缺乏统筹协调的机制和视角。“后续要做的工作就是让这些部门的职能更好地协调,让相关治理更好地落地。”

## 律师观点

### 可满足亲人情感需求 但面临侵权、隐私泄露等诸多隐患

北京市华一律师事务所律师杨晓接受记者采访时表示,“数字复活”是利用人工智能技术,将逝者的文字描述、图片、视频和声音资料输入AI算法模型,从而模拟生成一个具备逝者性格、记忆、图像、视频和声音的数字形象。如果是依亲属请求,通过AI技术加持,满足亲属寄托哀思需求,无可厚非;但如果“未经亲属准许”,这种采取AI技术“还魂”的做法,面临着侵犯逝者的肖像、名誉、隐私等人格权益的法律风险。

杨晓提醒,未经亲属同意,通过AI“复活”已故名人用于营利、引流等商业活动时,这种侵权尤为突出。“目前,涉及到的名人亲属的反馈也凸显了亲属对逝者尊严的维护以及对个人隐私权益的关注。AI‘复活’逝者的法律前提,应当是不得对其近亲属造成精神痛苦。”

北京市信凯律师事务所律师张亚丽认为,AI技术用于“复活”离世的亲人,一直以来都是备受争议和瞩目的话题。一方面,用AI技术“复活”亲人,可以弥补人们的情感缺憾,满足其心里需求,但是另一方面,也存在让在世的亲人更难割舍亲人的离世,更难从痛苦中脱离出来。“擅自使用AI‘复活’技术,可能涉嫌侵犯他人的肖像权,同时这样的技术一旦被商业化,背后存在诸多安全隐患,比如侵权、隐私泄露、诈骗等。”

北京天平(郑州)律师事务所律师王向品则表示,“AI复活”承载内容直接表现为人体影像,人身权益的保护是商业经

营AI技术应当首先考虑的法律问题。“以营利为目的,通过AI商业运营方式,制作‘复活’他人影像的,应当经过肖像权利人同意;权利人死亡的,应当经过其近亲属同意。未经同意擅自使用的,构成侵权。借用AI影像制作视频资料,或进行音、视频通话,并以此骗取权利人近亲属财物的,构成诈骗。”

王向品认为,公序良俗也是法律规定外必须要遵守的。我国各民族各地区公认尊重死者的风俗,因此在AI“复活”手段下,影像内容不能出现对死者容貌、声音、行为方式等形象丑化、歪曲事实或人格侮辱的情况。而即便没有恶意丑化等做法,基于逝者安息的传统情怀,将死者展现成影音作品也会触及亲属的强烈感情。“因此,针对‘AI复活’,应根据权利保护及公序良俗的立法理念,就该事项制定法规,禁止技术单位及网络平台等未经授权制作、发布相关内容。”

杨晓律师表示,数字复活是生成式AI技术落地应用的一个细分领域,如何在新技术被广泛应用的同时,充分保障及尊重个体情感和人格尊严,是我们正共同面临的技术进步带来的新伦理与道德困境。

“我们呼吁,对数字复活技术进行行业监管、明确行为底线的相关法律体系和实施细则以‘打补丁’的方式早日细化和完善,让科技进步既能起到慰藉人心的作用,又不至于超越道德和法律的边界。”杨晓说。

据央视新闻、《成都商报》

## 面对AI技术,哪些法律需要跟上?

眼下,人工智能技术迅速发展,也正在为社会创造更多价值。然而,人工智能在改变我们生活的同时,在应用中也出现传播虚假信息、侵害个人信息权益、数据安全等问题。比如,“AI换脸”已经从娱乐蔓延到诈骗,“AI歌手”已经从娱乐涉及侵权。新技术发展的同时,法律体系如何及时跟进?

2023年6月,国务院办公厅公布的国务院2023年度立法工

作计划中,首次将人工智能法案纳入预备提请全国人大常委会审议的范围。

2023年9月,十四届全国人大常委会立法规划发布,尽管在立法规划中并未明确列明人工智能立法,但在公布的第一类立法项目工作部署中,也提到要推进科技创新和人工智能健康发展。

关于我国人工智能领域的治理,中国政法大学数据法治研